

老岚水库将与门楼水库联合运行

有效增强我市水资源保障能力

YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 孙晓熠

水利关系国计民生，在经济社会发展全局中具有基础性、战略性、先导性作用。

2024年，烟台市水利局将以国家市级水网先导区、山东省市级现代水网示范区建设为总抓手，加快推进崖后大型水库前期论证、外夹河综合治理工程、幸福新城幸福湖拦河闸、老岚水库续建、县域“母亲河”全流域治理等“十大项目”，加强水库、灌区等在运项目日常管护、功能提升、效益发挥，全年确保完成省级项目建设50亿元投资。



老岚水库具备蓄水条件，将与门楼水库联合运行

滔滔河水入老岚，一泓清泉润万家。2023年9月26日，老岚水库枢纽工程坝顶正式贯通，标志着老岚水库枢纽工程正式完工，较初设批复日期提前一个月完工，具备蓄水条件，将与门楼水库联合运行。作为市区供水水源地，老岚水库年供水量可达4530万立方米，将有效增强烟台市水资源保障能力。

启动11项县域“母亲河”建设，打造流域性生态廊道

“各区市选择境内最长河流，或对本区市防洪、生态等影响最重要的河流作为县域‘母亲河’，通过三年攻坚，将县域‘母亲河’建设成为具有地方特色、区域韵味、乡愁情怀的流域性生态廊道，为美丽烟台建设提供强有力支撑。”烟台市河长制服务中心副主任刘延俊表示，2023年已率先启动王河、界河、黄水河3条县域“母亲河”治理工程，累计完成治理河长47.6公里。2024年继续推进实施王河等11项县域“母亲河”建设，年度治理河长110公里，打造流域治理新典范，形成可复制推广的经验，全面助力国家市级水网先导区和山东省市级现代水网示范区“两区”创建。

1134个村庄接入规模化供水工程，28座水库加固

招远市蚕庄镇常年干旱少雨，农村供水水量相对不足。蚕庄镇深化提升村镇规模化供水工程，工程结束后，全镇60个行政村全部实现规模化供水，受益人口2.7万余人，群众饮水安全得到极大保障。

在乡村振兴保障能力上，烟台市水利局将加快推进农村三年攻坚，续建4座水厂，将1134个村庄接入规模化供水工程，对423个村庄进行标准化改造，新增通水村庄273个，构建农村供水工程格局。加快灌区现代化改造，结合高标准农田建设，推进农业水价综合改革，落实维修养护资金，开展灌区渠道、泵站等工程维修养护，加快实施中小型灌区标准化管理。整合资金打造富美移民



我市将打造中国水产种业北方繁育基地

昨日上午，市政府新闻办举行“立足新起点 开创新局面”新闻发布会。烟台市海洋发展和渔业局党组书记、局长孙华君介绍，2024年，我市将牢固树立大海洋发展意识，加快建设具有更强竞争力的海洋经济示范区，为烟台建设环渤海地区中心城市和绿色低碳高质量发展示范城市塑造海洋新优势。

力争海洋生产总值突破2800亿元

2024年，将编制我市首部海洋发展蓝皮书，力争海洋生产总值突破2800亿元。加快海阳市国家海洋生态保护修复项目、长岛国家级渔港经济区试点、裕龙岛海水淡化等一批重大涉海项目建设。

现代渔业发展方面，持续推进“百箱计划”，新开工建设6座深远海养殖网箱。集中打造6处深远海养殖大规格鱼类苗种繁育基地，重点解决深远海养殖大规格苗种供应。

实施三文鱼万吨养殖计划，力争三年左右实现年产量突破1万吨。打造国家级海参特色产业集群，扎实推进海参产业高质量发展三年行动，力争海参全产业链产值突破200亿元。

打造中国水产种业北方繁育基地

去年，22.19万尾黄带拟鲹苗种在莱州成功繁育，实现了国内首次黄带拟鲹人工繁育和规模化苗种培育。

“这意味着我国的深远海养殖，将会有一个新的养殖对象出现，基本上可以解决黄带拟鲹靠进口的问题。”中国工程院院士陈松林说。

今年，22万多尾黄带拟鲹苗种将陆续进入养成阶段，预计实现产量超400吨。

新品种的突破，让“蓝色牧场”有好种可用。“下一步，我市将科学规划种业发展区域布局，持续打造中国水产种业北方繁育基地。力争到2025年，年产各类水产苗种5000亿单位以上，产值达到50亿元，水产种业产量、产值达到全国领先水平。”市海渔局副局长张益额表示。

海洋经济示范区建设圆满收官

烟台因海而生，向海而兴。海洋是烟台的优势所在、潜力所在、未来所在。

“三年来，围绕海洋经济示范区建设，全市加快推进优势产业示范、潜力产业突破、科技创新强基、生态保护固本‘四大工程’，加快推进海洋经济绿色低碳高质量发展，圆满完成示范区总体目标。”市海渔局副局长宋贤成介绍。

烟台水产品牌叫响全国

一份份烟台海鲜香飘全国，满足当地市民的味蕾；一批批水产企业组团“走出去”，实现产销对接、长期合作。

“烟台是全国优势水产品主产区。近年来，我市高度重视水产品品牌的培育打造，将其纳入烟台市质量强市建设行动方案等重要文件进行部署推动，培育形成了一批区域公用品牌和企业产品品牌。”市海渔局副局长田坤介绍。

去年，我市成功举办2023世界海参产业博览会，进一步擦亮了“世界海参产业博览会永久举办地”金字招牌。博览会期间，中国水产流通与加工协会授予我市“中国海产品预制菜之都”称号。

YMG全媒体记者 宋晓娜



新闻发布厅